

逐梦 一座村庄的 百年兴学传奇

匹夫与有天下责，
懿行义举未可数。
兴学为国，光照青史。

——题记

何峰 黄合 马滩

退休老教师桂维诚，一早就来到这座青砖黛瓦的院落——宁波市镇海区庄市街道钟包村“叶氏义庄”。他说，他抑制不住地要来，要向叶澄衷先生报告好消息。

这是2025年11月28日。这天是宁波东方理工大学正式揭牌的日子。

桂维诚走进叶氏义庄庭院，和煦的阳光洒在包玉刚和他的五位同窗的塑像上。桂维诚轻轻迈入忠孝堂，停步，屏息。眼前，是多少次凝望的叶澄衷先生的塑像。2009年以来，桂维诚几乎每年端午节都会应邀来到这里，在开笔礼活动上，在叶澄衷先生塑像前，为一批批学童点痣明志，教孩子们学书大写的“人”字……

“叶公，向您报告一个大喜讯。”桂维诚一字一顿地朗声说道，“钟包村的第三根兴学接力棒，交出去啦！您的兴学梦，又一次圆满啦！”

是的，同是在钟包村出生、成长，十九世纪末二十世纪初，“五金大王”叶澄衷（原名成忠）首倡捐资在家乡创办叶氏义庄；上世纪八十年代，世界船王包玉刚在家乡捐资建设宁波大学；今天，担任排名全球前列的中国半导体设计公司董事长的虞仁荣，又在家乡捐资兴办了宁波东方理工大学……

从让孩子们“有学上”，到“上好学”，再到高起点办起新型研究型大学，120多年来，兴学强国梦，始终在这座村庄接力、传承……

1 “中国之积弱由于积贫，积贫由于无知，无知由于不学。兴天下之利，莫大于兴学。”

——叶澄衷



叶氏义庄。(镇海区委宣传部提供)

蜿蜒的横河，穿过钟包村，一路向东，连接甬江，通向浩渺的东海。

1840年7月18日，叶澄衷出生在钟包村叶家一户世代务农的家庭。

7岁时，他的父亲叶志禹摆手人宴，因为家贫，叶澄衷在私塾读了半年书便辍学了。11岁开始，他到榨油坊当学徒。1853年1月，叶澄衷不满14岁，父亲生前好友倪先生见他踏实能干，表示愿意带他去上海谋生。因凑不出上海的盘缠，母亲洪氏以田间庄稼作抵押，向乡人借了两文铜钱，方得成行。

1853年3月，在母亲不舍的目光里，叶澄衷起身赶路，迎着海风，走上闯世界的路。

到上海后，叶澄衷先后在裁缝铺、杂货铺做学徒。学徒期满，他买了一条舢舨，在黄浦江上售卖日用品和杂货。

叶澄衷第一次闯荡上海，是一个游子的桑梓深沉。

1899年，是叶澄衷生命的最后一年。

自感时日无多，10月19日，他又撑起身子，写信给其他董事们，表达对宁波筹办新学的期望。

1931年，镇海县举行全县小学运动会，叶氏中兴小学荣获团体冠军；

1932年，镇海县首次举行小学毕业生全县会考，前10名中，叶氏中兴小学占了7名，第一名、第二名，都是中兴小学学生……

从这座小院传出的琅琅书声、歌声、操练声，传遍了时代的暮气，滋润了这方古老的土地。

“唯教育兴国，才是国之根本。”

叶澄衷想不到的是，他首倡创办的学堂，竟然激荡起难以估算的能量，从这里，先后走出一位位搅动时代风云的人物：世界船王包玉刚、影视巨擘邵逸夫、建筑巨子叶庚年，曾被周恩来总理单独接见的著名企业家包从兴、晚年致力于希望工程的香港实业家赵安中……他们在这里沐浴阳光雨露，打下了知识基础，开阔了眼界襟怀，从而迈出了人生坚实的一步。

可喜可叹的是，作为叶澄衷学堂和叶氏义庄的创始人，叶澄衷未能亲眼看到这两所学校落成，没能参加哪怕一届学校的开学典礼，更没能和学子们坐在一起，谈坎坷的往昔，谈创业的艰辛，谈把风浪变成潮流的激情……但是，他勇敢追逐兴学强国梦的奋斗精神，却深深扎根了下。

叶澄衷学堂是中国第一所民办班级授课制试验学堂，建有罗马式

碑，巍然屹立。

碑，巍然屹立。